

徂汶景区坚持高标准科学规划

文旅融合向纵深推进

□最泰安全媒体记者 董梁 文/图

谋篇布局促发展
凝心聚力再出发
2021全市文旅系统媒体调研行系列报道

徂徕山汶河景区坚持规划引领、世界眼光、国际标准、高点定位,突出生态绿色、可持续、高质量发展,着力打造体育赛事、医养健康、休闲度假、文博会展、生态农业5大产业。2020年,该景区文化旅游工作立足实际,创新实践,积极探索文旅体融合,加快推进基础设施建设,全力推动文旅项目落地,重点工作亮点纷呈,各项事业向纵深推进,市文化和旅游局调研组就徂汶景区相关亮点工作展开深度调研。



图①调研组与徂汶景区负责同志现场座谈。
图②调研组考察泰山温泉康旅旅游项目。
图③如火如荼的冬季文旅项目。

构建文旅发展新格局 特色品牌建设显成效

徂汶景区管委会立足景区当前发展实际,积极打造环徂山、汶河文旅产业发展新格局。该景区依托环山路、环湖路建设,将一山一水周边资源串点成线、扩线成面,进一步拓展文旅产业发展空间。

2020年底,汶河国家湿地公园顺利通过验收,主要景观汉博园观澜阁主体、汉武雕塑及游客服务中心已基本完成建设,东岸体育社区已基本竣工,景观效果初步形成。泰山温泉城与徂徕山滑雪场优势互补,形成了“上山滑雪,下山泡温泉”的特色旅游品牌。徂徕山抗日武装起义旧址作为省级爱国主义教育基地,已成为泰安市乃至山东省爱国教育、党员主题教育活动的重要阵地。

在文旅融合发展上,该景区充分发挥李白隐居地的影响力,在省级贫困村魏家沟村打造了云弄艺术家村,其中,“竹溪印象”农家院落作为第一个成熟项目,已成为集精品民宿、特色餐饮、艺术研学为一体的旅居游学休闲平台。该景区通过深入践行“两山”理论,坚持向生态要效益,向绿色求发展,一条以温泉康

养、运动休闲、红色旅游、特色民宿、研学旅行、林果采摘、快乐农家游等新业态为特色的环徂山文旅产业带已初具规模。

去年以来,该景区持续推动景区标准化和品质化建设,相继开展内外道路、旅游厕所、标识系统、停车场、湿地公园改造提升、汉博园游客服务中心、A级景区门票预约平台等工程建设。该景区还启动了精品文旅小镇、精品旅游村和村庄景区化创建工作,引进的台湾阳光曼波协会,重点打造了拙匠工坊、铁马驿站、生态展厅等23个项目,极大提升了镇域旅游业态的质量和品质。

该景区依托徂徕山抗日武装起义旧址、泰山温泉城、徂徕山国家森林公园等核心资源,规划出台了徂徕山醉氧之旅、温泉度假休闲之旅、红色教育之旅等精品旅游线路。去年12月中旬,泰山温泉城顺利通过省文化和旅游局、省卫生健康委的评审,被命名为首批“山东省康养旅游示范基地”,是泰安市唯一获得此项荣誉的景区。徂汶景区特色旅游品牌建设已初显成效。

提升公共服务水平 展现景区新形象

一系列内容丰富、形式多样的文体活动,集中展现了徂汶景区的新形象,该景区公共服务水平和群众满意度明显提升。

围绕提升文化生活满意度,该景区加大资金投入和活动指导,基层公共文化设施持续完善。各乡镇综合文化站已高标准建设完成,各功能室设备齐全,人员配备到位,全天候免费对群众开放。各乡镇均建立了1—2个庄户剧团及广场舞、太极拳、高跷等特色演出队伍,着力打造训练有素的乡镇文化站长、文艺骨干队伍,群众文艺队伍不断壮大。该景区全面实施公共文化服务惠民工程,积极开展送戏下乡、公益电影下乡、书画下乡等各类文化活动,今年共计开展送戏下乡280余场,公益电影进乡村675场次,实现全区138个行政村全覆盖。

该景区依托镇村文化站和文体

广场等各级公共文化服务设施,开展广场舞大赛、太极拳培训、书画下乡等活动,进一步提升了基层群众的文体生活满意度和幸福感。依托天泽湖环湖路、徂徕山环山路、汶河东岸体育公园等优越资源和设施条件,该景区先后承办了“泰晟杯”徂汶景区游骑健身活动、第二届泰山徒步走活动暨徂汶景区徒步活动、济泰自驾游消费季徂汶景区启动仪式、“泰山温泉城杯”景区广场舞及才艺大赛等一系列活动,赢得了社会各界的一致好评,提升了景区的知名度和美誉度。

下一步,徂汶景区将坚持高标准科学规划,加大基础设施投入,扎实推进重点文旅项目引进,打造高标准A级景区,完善现代公共文化服务体系,丰富旅游产品内涵,深入推进文旅产业融合发展,将景区各项事业向纵深推进。

文旅快讯

泰山区“一村一年一场戏”家门口热闹上演

文艺演出进基层 文化惠民暖人心



演出现场。

通讯员供图

本报4月20日讯(最泰安全媒体记者 刘小敏 通讯员 郝辉)19日下午,泰山区“一村一场戏”暨庆祝中国共产党成立100周年惠民演出活动走进广生泉社区,14个精彩节目赢得居民一致好评。

演出中,台上演员们唱腔抑扬有度、优美动听,一招一式铿锵大气、韵味醇美。台下居民们听得津津有味,手打着节拍,随声附和地跟着唱,现场欢乐氛围浓厚。据悉,泰山区认真落实“学党史、悟思想、办实事、开新局”总要求,积极开展“一村一年一场戏”惠民演出活动,不断加强基层公共文化服务体系建设,全面提升城乡文化服务均等化水平,力争群众文化生活满意度提升工作实现新突破。活动中,该区积极开展群众需求调研,科学规划艺术开展,通过提前审核、现场监督、演出后

回单确认及监督公示等制度严把节目质量关,并通过海选建立优秀节目储备库,为市民奉献丰富多彩的文艺节目。

泰山区自3月份启动“我心向党”全民才艺海选活动以来,通过街道(镇)、网络等途径广泛发动,活动报名节目超过150余个,前期3场海选活动,涌现出一批优秀的群众文艺作品,优秀作品随“一村一年一场戏”演出队伍进行巡回展演。据了解,目前,泰山区“一村一年一场戏”活动已走进岱庙街道北关社区、邱家店镇温辛庄村、上高街道华新社区及泰前街道广生泉社区,组织舞蹈、戏曲、声乐、武术等多个优秀节目50余个,节目得到了在场观众的高度认可。“下一步,我们将把‘一村一年一场戏’文化惠民演出活动全面铺开,惠及泰山区辖区内189个社区(村)。”泰山区文化和旅游局相关负责人介绍。

泰山区文化和旅游局开展旅游统计培训工作



培训会现场。

通讯员供图

本报4月20日讯(最泰安全媒体记者 刘小敏 通讯员 刘艳琪)为进一步提高旅游统计工作水平,近日,泰山区文化和旅游局在泰山文化大厦举办了泰山区旅游统计培训会。泰山区文化和旅游局机关干部,泰山区各街道(镇)旅游办主任,A级景区、酒店民宿和乡村旅游点等单位旅游统计员参加了培训。

据了解,此次培训会旨在助推旅游强区建设,充分发挥旅游统计对泰山区全区旅游产业发展的服务、评价、监督和指导作用,进一步提高旅游统计工作水平,提升节假日旅游统计工作效

率。培训会上,泰山学院的董红霞老师以《旅游产业统计调查与运行报告》为题,结合泰山区旅游统计工作实际,运用当前旅游统计工作报表、旅游经济分析运行报告案例,从工作的特点、方法、类别等方面对旅游统计工作进行了深入浅出、精彩生动的讲授。

“此次培训让我受益匪浅,我要将学到的理论知识和技能技巧用于今后的工作中,切实提高自身旅游统计工作水平,为全区文化旅游产业发展提供更全面、更有效的参考依据。”培训现场,一名学员说。

泰安方特“熊出没亲子跑” 开启童趣欢乐之旅

本报4月20日讯(最泰安全媒体记者 刘小敏 通讯员 刘彤彤)春暖花开四月天,正是奔跑好时节。作为泰安方特重磅品牌活动之一,泰安方特欢乐世界“熊出没亲子跑”活动于17日活力开赛。

据悉,泰安方特“熊出没亲子跑”融合了方特原创动漫IP“熊出没”与亲子趣味跑步的特点,意在通过运动的方式,增进亲子关系,倡导健康生活方式,让父母与孩子一起感受充满活力与欢乐的亲子时光。此次“熊出没亲子跑”活动是泰安方特举办的第四届亲子跑活动,在招募首次参赛亲子家庭的同时,也将邀请参加过往届亲子跑的小选手们,共同在成长的道路上留下欢乐宝贵的记忆。

为凸显此次亲子跑活动的欢乐性,提升活动的趣味性,泰安方特打造了全长1.5公里的缤纷跑好时节。作为泰安方特重磅品牌活动之一,泰安方特欢乐世界“熊出没亲子跑”活动于17日活力开赛。赛前有熊熊热身操与枕头大战作为热身运动,沿途也有元气满满的熊熊助威团为参赛家庭加油打气。父母与孩子们在奔跑过程中,不仅能领略美丽的自然景观,还能欣赏泰安方特主题项目及建筑群的特色风景,更能尽情享受亲密的亲子时光。

据了解,本次“熊出没亲子跑”活动的冠军奖品是泰安方特钻石年卡,季军和亚军奖品分别是泰安方特金牛卡和银牛年卡。活动结束后,参赛家庭还在乐园里畅玩其它主题项目。

我市图书馆、书店书籍种类形式愈加丰富

内容质量成为市民选书关键

□最泰安全媒体记者 刘小敏

每年4月23日为世界读书日。2021年是中国共产党建党100周年,在这个伟大的历史时刻,读书日有着更为特殊的意义。16日,记者走访市图书馆、泰城各大书店了解到,近年来,书籍的品种、内容、表现形式愈加丰富多彩,市民在选取阅读书籍方面则更加注重内容质量。同时,随着我市各级部门掀起党史学习教育的热潮,《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等党史学习教育系列读物在我市持续热销。

党史类书籍 在泰热销

16日上午,记者抵达泰山书城时,首先映入眼帘的是“庆祝中国共产党成立100周年”主题图书联展专区,红色的展区指示牌格外醒目,一本本书籍整齐有序地放置在展柜上,浓厚的党史学习教育氛围扑面而来,不时有市民驻足翻阅选购。

泰山书城副经理米良告诉记者,展区内的书籍,无论是历史读物还是人物传记、党建图书等,都以全新的视角引领读者重温党的光辉岁月。在建党100周年之际,设立党史学习教育系列读物专区,将党史类读物重点陈列,深受读者好评。其中,《论中国共产党历史》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》《中国共产党简史》等书籍都深受大家欢迎,除个人选

购外,企事业单位集体订购的也非常多。此外,《习近平谈治国理政(第三卷)》《习近平扶贫故事》《第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》等书籍,自发售以来,热度也一直非常高。“这些书籍回顾了我们党走过的艰苦历程和取得的伟大胜利,作为中国人,我们应该认真地阅读了解,特别是青年一代,更应该认真学习。”59岁的市民丁明成在泰山书城选购了2本《论中国共产党历史》送给家中正在读初中的孩子。

随后,记者从山东文友书店有限公司了解到,文友书店(旗舰店)内也设有党史类书籍专柜,目前,党政理论类图书比较畅销,且今年市民来书店阅读的热情较去年明显增高,晚上7时至8时会出现一个阅读高峰。

少儿启蒙类、财商培养类书籍 受追捧

采访中,在谈到近年来读者在选购书籍方面的变化时,米良表示,读者更加注重书籍内容质量是其中非常大的变化。“以少儿类图书为例,近年来,书籍的种类、表现形式越来越丰富,除一直保有长期热度的文学类书籍外,中国传统普及类、家庭教育类、少儿财商培养类、安全教育启蒙类书籍关注度明显增高。”米良说。为给市民提供更加舒适的阅读环境,泰山书城已全面升级改造,打造了“一窗”“六

馆”“三十五个专区”,致力于推动泰山书城向文化商业综合体转变,努力使泰山书城成为大众文化消费聚集地、网红打卡地。

在位于泰山书城5楼的少儿成长馆内,少儿部副主任高雪正在为市民选购的《我们的身体》一书打包。高雪介绍,《我们的身体》一书首次发行时间为2012年,由于价格相对较高高等原因,选购的市民并不是很多,但自2018年开始,该书的销售热度就变得很高,这与家长教育观念的转变有着很大的关系。“《我们的身体》是一本人体百科全书,里面有很多的立体机关和互动环节,不仅可以满足孩子看的需要,还可以锻炼孩子的动手和动脑能力,而且书籍是从母亲分娩讲起,也是一部很好的幼儿性教育启蒙书籍。”高雪说。此外,《家风十章》《非遗寻宝记》《半小时漫画中国史》《如果历史是一群喵》《中国传统节日立体书》等以漫画加文字加实景图等新颖方式讲述我国历史及优秀传统文化类书籍,自2018年以来,越来越受中小学生的喜爱,且70后、80后家长普遍重视孩子的教育,不吝为孩子买书,中小学生学习阅读量普遍较高。相较于形式新颖的立体书籍,文学类著作一直是少儿成长馆的销售“常青藤”,其中,曹文轩、杨红樱、沈石溪3位作家的书籍销售热度最高。

市图书馆优秀图书推荐展 为市民提供更多选择

为倡导广大读者共同融入读书月的书香氛围,弘扬中华优秀传统文化,营造书香泰安,今年,市图书馆精心策划了“4·23世界读书日”线上线下优秀图书推荐展。

记者了解到,首次推荐书单共26本,其中,党史类书籍有摘自毛泽东同志、邓小平同志、江泽民同志、胡锦涛同志的讲话、报告、谈话和书信等重要文献的《毛泽东邓小平江泽民胡锦涛关于中国共产党历史论述摘编》,充分吸收党史研究成果,以史论结合的形式,重点叙述和评价重大历史事件和重要历史人物、重大方针政策和重要战略部署、重大理论创新成果及其发展历程的《中国共产党简史》,以问答的形式出版,推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”,更好凝聚起新时代新征程强大奋进力量的《习近平新时代中国特色社会主义思想学习问答》等6本图书。其他文学类书籍中推荐书籍共有《流浪地球》《贾大山小说精选集》《橘子不是唯一的水果》《沉默的病人》等20本。“本次推荐的书籍均是当下热度、质量双高的书籍,也是市图书馆借阅数量较高的书籍,市民在选择书籍时可适当作为参考。”市图书馆相关负责人说。

学习强国 xuexi.cn
梦想从学习开始 事业从实践起步